



Все, чем богата наша российская земля...

Елена ПРОКОПЕНКО

В начале октября на территории ВДНХ прошла 16-я Российская агропромышленная выставка «Золотая осень-2014». Тысячи аграриев со всех федеральных административных округов нашей страны, а также ближнего и дальнего зарубежья отметили окончание сельскохозяйственного года и продемонстрировали результаты своего труда.



Открыли выставку председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев и министр сельского хозяйства РФ Николай Фёдоров. Премьер-министр отметил важность форума и отличную организацию экспозиции.

— Сельское хозяйство — одна из ключевых сфер нашей экономики. Сейчас у российских производителей есть шансы расширить свое присутствие на продовольственном рынке. Введенные ограничительные меры со стороны некоторых государств фактически дали преференции для развития наших аграрных компаний. Я хотел бы всех вас заверить, что курс на импортозамещение по продовольствию — это не сиюминутный порыв, а четкая и стратегическая позиция государства. Мы и

далее будем развивать наше село, наш аграрный сектор, так как Россия всегда была, есть и точно будет одной из ведущих аграрных стран мира, — заявил Д. Медведев.

Форум наглядно продемонстрировал, насколько отечественные сельхозтоваропроизводители готовы к заполнению ниш, образовавшихся на внутреннем рынке продуктов питания после применения ответных мер против экономических санкций Запада.

Масштабность и разнообразие тематических разделов «Золотой осени» впечатляли: в нескольких павильонах и на открытых площадках ВДНХ свои достижения продемонстрировали более 2 тыс. предприятий и организаций из 24 государств. Нашу страну представляло 55 регионов.

Центральным событием нынешней «Золотой осени» стала дискуссия на тему «Ключевые факторы развития рыбохозяйственного комплекса. Потенциал российской аквакультуры для бизнеса, инноваций и инвес-

ВЫСТАВКИ

тиций». В ходе мероприятия заместитель министра сельского хозяйства РФ, руководитель Федерального агентства по рыболовству Илья Шестаков отметил, что товарная аквакультура как отрасль сейчас находится в самом начале своего становления, но, по оценкам специалистов, объем рыбы и морепродуктов, выращиваемых на морских и пресноводных участках нашей страны, может достичь 1 млн т.

В целом же деловая программа «Золотой осени» была составлена так, чтобы помочь специалистам отрасли, представителям агробизнеса и инвесторам оперативно получить информацию об агропромышленном рынке, найти необходимые технологические решения, ознакомиться с инновациями. Обеспечение конкурентоспособности сельхозпродукции, использование земельных ресурсов с точки зрения экологической и экономической эффективности, перспективы сотрудничества России со странами ближнего и дальнего зарубежья, а также другие актуальные вопросы специалисты обсудили в ходе тематических конференций, семинаров и круглых столов с участием представителей отраслевых организаций: Роспищесоюза, национальных союзов свиноводов, производителей говядины, овцеводов и звереводов.

В Российской Федерации птицеводство — одно из важнейших направлений сельского хозяйства. О состоянии и перспективах развития этого сектора экономики проинформировал президент Роспищесоюза, директор ВНИТИП академик Владимир Фисинин. Открывая заседание круглого стола, он акцентировал внимание присутствующих на том, что, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), к 2050 г. население Земли увеличится до 9636 млн человек. В результате удовлетворение потребности людей в полноценном животном белке станет задачей первостепенной важности. Птицеводство ученый назвал локомотивом развития животноводства. Если в 2050 г., по прогнозам экспертов, в производстве мяса скотоводство даст прирост 35%, свиноводство — 82, то птицеводство — 122,5%.

— В ответ на санкции Запада, — считает Владимир Иванович, — нужно разработать программу обеспечения нашей страны мясом на ближайшие 5–7 лет.



В. Лабинов

Для этого нужны инвестиции и субсидированные кредиты. К сожалению, кредитная система России не направлена на интенсификацию производства, поэтому все внимание следует сосредоточить на повышении эффективности работы хозяйств, качестве и биобезопасности продукции.

Заканчивая свое выступление, академик привел в пример Польшу, ставшую самым крупным импортером птицы в Западной Европе:

— Когда я спросил польских птицеводов, как им удалось сделать такой прорыв за десятилетие, они ответили, что государство оказалось им мощную поддержку, предоставив кредиты на 30 лет под 1%. Нам бы такую поддержку, и мы сразу решили бы многие проблемы!

Тему продолжила генеральный директор Роспищесоюза Галина Бобылева, которая в своем докладе останови-

лась на задачах и перспективах развития птицеводства России в современных условиях.

— Главное сегодня — принять меры по обеспечению сбалансированности товарных рынков, недопущению ускоренного роста цен на сельскохозяйственную и продовольственную продукцию, а также наращивать объемы отечественного производства, — уверена Галина Алексеевна.

Красной нитью через ее выступление прошла тема импортозамещения. Сейчас основную проблему составляет закупка за рубежом мяса птицы (500 тыс. т), племенной продукции, вакцин, витаминов и ферментов. Поэтому необходимо создавать свои селекционно-генетические центры и добиться выделения в 2015–2018 гг. на их функционирование 16–20 млрд руб., сказала Г. Бобылева.



ВЫСТАВКИ



У стенда журнала «Животноводство России»



Слева направо: В. Забиякин, (МарГУ) и Я. Ройтер (ВНИТИП)

Фото С. СОБОЛЯ

Актуальным вопросам ветеринарии посвятил свой доклад директор ВНИТИП профессор Эдуард Джавадов. Он рассказал об инфекционных болезнях птицы, их профилактике и лечении, акцентировал внимание на том, что в случае возникновения вспышки гриппа птиц Россия будет не готова к встрече с инфекцией, так как в госрезерве нет вакцины против нее. Пути выхода из сложной ситуации ученый видит в возобновлении исследований по гриппу птиц и подготовке отечественных предприятий к производству вакцин.

Ситуацию в молочной отрасли обсудили на конференции «Состояние и перспективы развития молочного скотоводства в Российской Федерации». Как отметил директор Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза России Владимир Лабинов, это направление животноводства сегодня находится в зоне повышенного внимания государства. Основная форма федеральной поддержки — субсидирование инвестиционных кредитов. Руководитель подчеркнул, что необходимо создавать селекционно-

генетические центры, чтобы обеспечить себя генетической продукцией. Он четко выразил позицию департамента — в приоритетном порядке будут рассматривать и принимать к финансированию инвестиционные проекты по производству молока (создание семейных ферм, поддержка начинающих фермеров).

Чтобы убедиться в том, что отрасль уверенно развивается, достаточно было посетить специализированную экспозицию «Животноводство и племенное дело», расположенную в павильоне № 57. В разделе «Племенное животноводство» традиционно представили лучшие породы крупного рогатого скота молочного и мясного направлений (более 60 голов) российской и зарубежной селекции, в том числе симментальскую, швицкую, черно-пеструю, айрширскую, костромскую, сычевскую и др. Из лучших хозяйств привезли быков-рекордсменов.

Зоотехник Нина Зайцева из ФГУП АПК «Непечино» с гордостью продемонстрировала своих подопечных — коров голштинской породы и расска-

зала, что такие форумы, как «Золотая осень», дают возможность практикам общаться с коллегами, перенимать у них опыт, получать консультации ученых, знакомиться с новым оборудованием для животноводческих комплексов и приобретать необходимое. Алексей Дудихин, сотрудник племзавода «Караваево», подтвердил, что участие в выставках очень нужно скотоводам, поскольку позволяет не только свои успехи продемонстрировать, но и увидеть, какие методы в работе с поголовьем используют специалисты из других хозяйств.

Свиноводы посвятили круглый стол обсуждению инновационных технологий, говорили о развитии отрасли в современных условиях. Ведущие ученые представили вниманию участников доклады о состоянии племенного дела в России, создании алтайской мясной породы свиней, системе кормления маточного стада, выращивании ремонтных свинок, а также рассказали о технологиях, направленных на получение 4 т свинины от свиноматки в год. Специалисты-практики поделились опытом работы в небольших хозяйствах и на промышленных комплексах. Много было сказано о поддержке свиноводов в связи с запретом на ввоз племенных животных и о том, что самый правильный путь сегодня — создавать свои селекционно-генетические центры.

— Санкции позволили понять, что в отрасли есть проблемы, — подтвердил генеральный директор Россвинопрома Валерий Шарин. — Но есть и большой потенциал, который позволит развивать свиноводство в нашей стране и преодолеть зависимость от импорта.



ВЫСТАВКИ



А. Дудихин



Н. Зайцева

К сожалению, из-за ветеринарных ограничений на выставке не представили свиней отечественной и зарубежной селекции. Однако в павильоне можно было увидеть коз, овец, пушного зверя — лисиц, хорьков, норок, племенную домашнюю птицу — кур яичного и мясного направлений продуктивности, перепелов, гусей, уток, цесарок и индеек. Например, генофондное хозяйство «Индейка Ставрополья» продемонстрировало узбекскую палевую и северо-кавказскую бронзовую породы. Как рассказала специалист Нина Шербакова, индейками интересовались в основном любители, которые планируют приобрести их для приусадебных хозяйств.



Фото С. Соболева

«Золотая осень-2014» стала настоящей площадкой для обмена информацией. В экспозиции «Оборудование для животноводства. Ветеринария. Корма» свою продукцию продемонстрировали 115 компаний из девяти стран мира. Представители крупного бизнеса, владельцы личных подворий и небольших фермерских хозяйств получили хорошую возможность ознакомиться с новинками производителей и поставщиков оборудования, кормов, ветеринарных препаратов, добавок и премиксов. Многие приобрели специальную литературу.

Организаторы форума высоко оценили вклад отечественных сельхозпредприятий в российскую экономику: победителей наградили золотыми, серебряными и бронзовыми медалями. Без сомнения, участие в выставке принесло экспонентам признание коллег, внимание партнеров и новых покупателей.

«Золотая осень» — это еще и крупнейший фестиваль сельскохозяйственной продукции. Ее москвичам и гостям столицы предложили более 300 отечественных производителей из 37 регионов России и 5 зарубежных стран. Лучшие хозяйства, предприятия и фермеры представили давно полюбившиеся потребителям товары: хлебобулочные изделия, молочные продукты, мясные деликатесы, морские и речные дары, сладости, овощи, фрукты, мед, ягоды, грибы, орехи... Внимание привлекли разнообразные поделки и сувениры, изготовленные мастерами народных промыслов.

В течение четырех дней на ВДНХ не иссякал поток посетителей. «Животноводство России» — многолетний участник выставки. И в нынешнем году у стенда журнала было много людно. Среди гостей — специалисты и руководители предприятий и организаций отрасли, авторы, ученые, а также студенты сельскохозяйственных вузов, для которых наше издание — источник полезной и необходимой информации.

По словам участников, «Золотая осень» — это не просто выставка, это место встречи друзей, коллег, представителей смежных отраслей и прекрасная возможность расширить свой кругозор, обменяться опытом. В следующем году в начале октября форум снова соберет тысячи сельхозтоваропроизводителей, ученых и специалистов со всех регионов Российской Федерации и продемонстрирует новые достижения в отечественном аграрном секторе.

ЖР